

广东侨乡流行“精准慈善”

本报记者 严瑜文/图

日前,记者参加了侨办赴广东侨乡行活动,深入广东省佛山市、江门市、开平市等侨乡,走访当地多处侨捐的学校、医院与文化馆。这里的人们常说,侨乡最美的建筑往往都来自侨捐,而在这些建筑背后凝聚的正是海外乡亲最赤诚的桑梓情。

捐资赠物 侨胞反哺侨乡

“我们常常教育学生,开侨中学的每一栋建筑不是用钢筋水泥建成的,而是用海外乡亲的爱心和汗水建成的。”望着不远处由海外侨胞以及港澳同胞捐资500万新建而成的综合大楼,广东省开平市开侨中学副校长周珠花动情地说。

李兆基楼、郑裕彤楼、汤伟立楼……在广东省佛山市顺德职业技术学院的校园里,无论是教学楼还是宿舍楼,所有的建筑都是以海外侨胞或港澳同胞的姓名命名。

“这些海外乡亲为学校的发展建设筹钱捐物,做出巨大的贡献,我们以纪念他们的善举。”顺德职业技术学院党委副书记齐振彪告诉记者,作为顺德最大的侨捐项目,学校自建校以来三期建设工程共投入15亿元人民币,其中的3亿元都来自顺德籍海外侨胞以及港澳同胞的无偿捐赠。

这只是个缩影。“在家乡兴办公益、从事慈善历来都是广东籍华侨华人的优秀传统。”广东省侨办副主任林琳介绍,自2007年以来,广东省每年接受的侨捐数额都超过10亿元人民币,2013年更是高达18亿元。

办学办医、修桥铺路、扶贫赈灾……华侨华人的捐助尤其集中于教育、卫生、基建、救灾等民生项目,在推动侨乡快速发展的同时,更为当地老百姓的生活带来实实在在的好处。

“之前医院没有CT设备,碰到颅脑外伤的病人就只能送到其他医院检查。香港乡亲郑裕彤听说后,在医院异地重建时捐赠2000万元人民币,其中包括购买多台CT机。”佛山市伦教医院(又名郑何义夫人纪念医院)副院长李敬虹说,这份捐助让这所基层医院在设备更新上更进一步,更使周边的居民在家门口就可以享受到更加便捷、高效、优质的医疗服务。

牵线搭桥 资源转化机遇

除了“真金白银”的无偿捐赠,广东的华侨华人还常常热心牵线搭桥,将自己在海外积累的资源优势转化为侨乡发展的潜在机遇。

每年暑假,美国侨领吴国宝就会利用自己在海外结识

的人脉资源,邀请国外的专家学者到家乡顺德的小学、中学、职校进行讲学。

“这些外国专家的到来,不仅让我们本地的老师有机会感受并学习国外的教学方法,也对提升学生的专业能力有很大帮助。”齐振彪说,更令人感动的是,已年过70的吴国宝总是亲力亲为,不仅每次都提前数月就主动与顺德当地学校接洽讲学事宜,而且往往连外国专家学者的授课费用都由他一并承担。

通过吴国宝的“穿针引线”,不少海外的教育项目、产业项目也落户顺德。顺德区还与美国旧金山签订友好合作备忘录,并连续多年在该市举行文艺演出、招商洽谈会、美食文化节等活动,让侨乡文化登上更加广阔的国际舞台。

如吴国宝这样的热心侨胞还有很多。祖籍广东汕头的美国硅谷科技协会理事长范群,每年也都会组织硅谷的科技人才到广东考察,在促进中美科技交流的同时,助力广东的招商引资和招才引智工作。4年前,他更是带领创业团队回到广州,亲自投身急需发展的环保产业。

侨乡的老百姓将他们形象地比作海鸥,往返于大洋两岸,将海外的优质资源引进侨乡,又将侨乡的文化风情带向海外。

精准慈善 捐得更加放心

“许多海外乡亲都是经过几十年的艰苦打拼才有今天的成就。他们为家乡建设无私奉献,我们也应该合理妥善地管理他们捐助的财物,让他们放心。”广东省江门市新会区人民医院院长李锦荣说。

无论是医疗用房建设,还是医疗设备更新,新会区人民医院的发展始终都有海外乡亲的鼎力相助。而在启动实施每一个捐赠项目时,院方都会向捐赠的侨胞及时汇报进度。“项目怎么规划,资金怎么使用,都让捐赠者清清楚楚。”李锦荣说。

“这也是近年来广东省侨捐始终稳定增长的一个重要原因。我们努力实行精准慈善,让海外乡亲知道他们捐赠的资金具体用到哪个项目,从而打消他们的一些顾虑。”林琳介绍,捐住侨乡的每一笔物资都有具体的项目或对象,捐赠的侨胞也可以直接参与项目的设计、施工、质量监督等各个环节。

捐者放心,受者实惠,这种良性循环让海外乡亲对侨乡的关注与支持更加持久。

林琳介绍,国内第一个保护华侨权益的地方性法规《广东省华侨权益保护条例》有望在明年正式出台,对华侨捐赠的规范与保护也是其中的重要内容。“我相信,随着相关法规体系的不断完善,未来还有可能针对华侨捐赠单独立法,进一步保护华侨的侨捐权益。”林琳说。



图为广东省佛山市顺德职业技术学院内的建筑“智慧门”,四块绿色的玻璃板上刻录着部分为学校兴建捐资的华侨和港澳同胞名单。



雕刻艺术,作为造型艺术的一种,在给欣赏者带来视觉美感的同时,也常常被借以反映社会生活,表达艺术家的审美感受。如今,具有中国味道的民间雕刻艺术,正通过海外华人艺术家的刻刀,一笔一画地走向世界。

被誉为“中国民间工艺一绝”的布雕,是从“奶奶的针线活儿”演变而来。它利用布的纹理、花色、光感、温感,与绘画技法相结合,在布上进行雕刻,其成品具有软浮雕式的立体感。

澳大利亚华人布雕艺术家刘欣将这项中国传统工艺推向了海外。她发明了压线顶针和拼布针脚规,并因此赢得“顶针夫人”的称号。在刘欣的布雕作品中,中国元素表现得淋漓尽致。

她设计的巨幅作品《携手创作布雕新长城》,欲邀请中国布雕艺术家每人缝制一块“方砖”,拼成一幅具有万里长城图案的中国巨型壁画。这幅原创作品将充分表达中国布雕艺术家团结合作创造奇迹的能力与信心。

雕刻出来的中国美

刘娅

布雕艺术有着奶奶慈祥温暖的味道,走得进寻常百姓家,充满了生活的气息。与之相反,玉雕的美却是另一番风味。它清润脱俗,远离尘嚣。

在中国古代,玉被当作珍宝,是美好品物的标志和君子风范的象征。玉雕则是玉石经加工雕琢形成的精美工艺品,是中国最古老的雕刻品种之一。

加拿大华人胡昌民用雕刀和玉石,以自己独有的方式传播着中国文化。他通过了解和把握当地人的审美习惯和爱好,融入中国雕刻方法,创作出符合当地人情趣和品味的作品,其玉雕作品深受当地主流社会的喜爱。

与西方人强调色彩和块面不同,胡昌民的玉雕作品加入富有中国特色的柔美线条,用来表现主体形态,可谓刚柔有致。

玉雕作品晶莹剔透的高冷,给人可远观不可亵玩的距离感。广场街巷里大众化的石雕则给我们以亲近感。石雕的美则在于它的真实与质感。

西方石雕艺术常常以人物为载体,注重写实。而中国的石雕则讲究形神合一,注重写意。旅意华人蒋鸿建在大理石雕领域可谓独树一帜。他以意大利濒临枯竭的大理石为原材料,结合中西书画之特点,在大理石雕的创作中融入浓郁的中国民俗文化色彩,倾倒了众多的西方收藏爱好者。

艺术的美在于记忆中的永恒,雕刻出来的美却能将这份永恒实实在在地留住。海外华人雕刻家更是将中国的美印刻在了世界的记忆中。

抛开华人参政的迷思

张红

最近,随着各国选举季的到来,世界各地华人参政的消息频繁见诸报端。参选的、助选的、选民登记的……华人面孔越来越多,热热闹闹的情形让许多人欢欣鼓舞。似乎经过多年的蛰伏,华人终于振奋精神要大干一场。

不过,在这一片锣鼓喧天声中,似乎也开始出现一些不切实际的迷思。

还记得骆家辉吗?那个自从在机场背着双肩背、排队买咖啡之后就在中国引发一阵“骆旋风”的前任美国驻华大使?最初的最初,骆大使的黑眼睛、黄皮肤让国人倍感亲切,于是乎,有些人就忍不住对骆大使有了“自己人”的期望。结果呢?大家都很清楚,骆大使一再用行动打击这些“粉丝”,终于让大家亲身体会到他对自己的定义是认真的:我以我的中国血统而自豪,但我是一百百分的美国人。

所以,对于国人而言,要破除对其他国家政坛华人成员的迷思:他们确实是华人的面孔,但是他们毫无疑问代表的是自己所在国家的价值观和利益。如果觉得身为华人的他们在利益的天平上会偏向祖籍国,那真的是想多了。

另一方面,对于手握选票的海外华人而言,要懂得用选票发出自己的声音,但是,也不能一厢情愿地认为,自己的声音会是自己选中的参选人的唯一声音。毕竟,通常情况下,参选人名字后面的括号中标明的是其党派,而非族裔。为了争取更多支持,候选人在选战中使出浑身解数,其中自然包括拉近自己与所在族群的关系。但这并不意味着他们只代表这一个族群。他们需要考虑的是支持自己的所有选民,而这个范围与族群就不见得完全重合了。

当然,如果越来越多华人愿意用选票表达意见,如果华裔族群能够团结起来表达共同的诉求,那么华人的选票自然就能成为一支不容忽视的力量,政坛中的华人声音自然就能够越来越响亮。

多年来,政治冷漠、忍气吞声、多一事不如少一事……已经成为与华人形影相随的“标签”,如今,令人鼓舞的是,有些二代、三代移民甚至一代移民开始在政坛崭露头角。作为一个族群而言,华人的参政之路还刚刚开始。相信随着时间的推移,各种有关华人参政的迷思终将烟消云散。

北京市海淀区人民法院公告 余建平:原告冀宗儒、余幼辰与你及张丽继承纠纷一案,我院已受理。此案依法适用普通程序,由审判员唐盈担任审判长,与人民陪审员李克英、孟秀文组成合议庭,书记员赵一凡担任法庭记录。现依法向你公告送达起诉书副本、应诉通知书及开庭传票等诉讼材料。自公告之日起经过三个月即视为送达,公告期满后三十日内为答辩期。你应当自应诉通知书送达之日起三十日内向本院提交证据,在举证期限内不提交的,视为放弃举证权利。本院于举证期满后第三日下午13时30分(遇节假日顺延)。逾期本院将依法缺席判决。

北京市朝阳区人民法院公告 高山、高深:本院受理原告王秀兰、原告高今诉被告高云、第三人高山、第三人高峰、第三人高懿次、第三人高深合同纠纷一案,现在已经审理终结。现依法向你公告送达判决书及开庭传票。自公告之日起,经过3个月即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第三中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

北京市朝阳区人民法院公告 树跃进、黄丽、王倩:本院受理原告北京朝阳区锦绣馨园小区业主委员会诉被告北京君临天下世纪中医药科技有限公司物权保护纠纷一案,经查,你与本案有利害关系,本院依法通知追加你为本案共同被告,现依法向你公告送达起诉状副本及开庭传票。自公告之日起,经过3个月即视为送达。并定于2015年4月15日9时在本法院奥运法庭涉外法庭开庭审理,逾期将依法缺席判决。

北京市大兴区人民法院公告 宋荣泰:原告赵佳琪与你离婚纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达本院(2013)大民初字第4649号民事判决书。判决内容如下:准许原告赵佳琪与被告宋荣泰离婚。案件受理费一百五十元,由原告赵佳琪负担(已交纳)。自本公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,原告赵佳琪可在判决书送达之日起

日起十五日内,被告宋荣泰可在判决书送达之日起三十日内,向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,交纳上诉案件受理费一百五十元,上诉于北京市第二中级人民法院。如在上诉期满后七日内未交纳上诉案件受理费,按自动撤回上诉处理。逾期不上诉,本判决即发生法律效力。

北京市西城区人民法院公告 权敏:本院受理原告张宝珠、张慧诉你分家析产纠纷一案,现依法向你公告送达起诉书副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员通知书及开庭传票。自发出公告之日起满3个月,即视为送达。提出答辩状和举证的期限为公告期满后次日30日内。并定于举证期满后第三日上午九时(遇法定节假日顺延)在本院第五十八法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

北京市西城区人民法院公告 FAN LUKE:本院受理原告段媛媛诉你和被告潘越合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员通知书及开庭传票。自发出公告之日起经过3个月即视为送达。提出答辩状和举证的期限为公告期满后次日30日和30日内,并定于举证期满后第3日9时(遇法定节假日顺延)在本院南区1号楼(原宣武法院)第八法庭开庭审理。逾期不开庭,本院将依法缺席判决。

海口市秀英区人民法院公告(2014)秀民一初字第650号 萧宇杰:本院受理原告陈萍诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、诉讼权利义务告知书、民事诉讼风险提示书、举证通知书、合议庭组成人员通知书、开庭传票。自本公告之日起经过3个月,即视为送达。提出答辩状和举证的期限为公告期满后的30日内。并定于2015年2月27日上午9:00时在本院第四审判庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

北京市海淀区人民法院公告 William Qiao(中文名乔威廉):原告乔淑彦诉你与被告赵凯、乔燕玲遗嘱继承纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达(2014)海民初字第29383号民事判

决书。自公告之日起三个月内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后三十日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第一中级人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。

辽宁省丹东市中级人民法院公告(2012)丹审民再字第00067号 金铁峰:本院受理上诉人金日诉被上诉人丹东市圣亚物资贸易公司及你买卖合同纠纷一案已审理终结,现依法向你公告送达本院(2012)丹审民再字第00067号民事裁定书,自公告之日起满三个月,即视为送达。

山东省济南市中级人民法院公告 李倩:本院受理原告交通银行股份有限公司山东省分行诉被告叶薪菘、李倩借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知、告知审判庭组成人员通知书、举证通知及开庭传票。自公告之日起满6个月,即视为送达。提出答辩状和举证的期限为公告期满后的30日内。并定于举证(答辩)期满后第三日九时三十分(遇法定节假日顺延)在本院28号法庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

辽宁省庄河市中级人民法院公告 王继成:本院受理原告纪峰文诉你及中国平安财产保险股份有限公司大连分公司机动车交通事故责任纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2014)庄民初字第279号民事判决书。限你自公告之日起60日内来本院民事庭领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于辽宁省大连市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

北京市丰台区人民法院公告 Jesus Melendez-Heredia:本院受理黄宇诉Jesus Melendez-Heredia离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、证据及开庭传票。自公告之日起满3个月,即视为送达。提出答辩状和举证的期限为公告送达期满后次日30日内。并定于举证期满后次日9时10分(遇法定节假日顺延)在本院四十六法庭开庭审理。



近日,2014世界客属华裔小姐大赛中国总决赛在河南开封落下帷幕。王中举摄 来源:中新网

中华人民共和国宁波海事法院拍卖公告

本院根据舟山市鑫亚船舶修造有限公司的申请,依法拍卖“PRATIBHA CHANDRABHAGA”(普拉蒂巴)轮。现已成立该轮拍卖委员会,并定于2015年1月6日10时00分在宁波市国际航运服务中心4楼1号会议室(浙江省宁波市江东区昌乐路266号)对该轮进行公开拍卖。现将拍卖船舶的有关事项公告如下:

一、船舶概况“PRATIBHA CHANDRABHAGA”(普拉蒂巴)轮,船籍港:印度孟买;船舶类型:散货船;总长165.19米,型宽30.00米,型深16.50米,总吨22127,净吨9738;主机型号:MAN B & W 7L67 GFCA;1983年由KOREAN SHIP BUILDING&ENGINEERING CORPORATION在韩国建造。参考起拍价人民币1600万元(RMB 16000000)。二、该轮现停泊在舟山市鑫亚船舶修造有限公司泊位。即日起本院接受咨询看样。有意参加竞拍者可携带有效证件至宁波市国际航运服务中心一楼40-41号窗口(宁波船舶交易市场)报名并交纳买船保证金人民币200万元(RMB2000000)。报名截止日期:2015年1月5日下午4时。三、债权登记凡与该轮有关的债权人,应自本公告见报之日起30日内,向本院申请债权登记。逾期视为放弃在本次拍卖中受偿的权利。

四、债权登记联系人:张东峰 0574-87846780;船舶拍卖联系人:程超 0574-86815581 27966278,张继林 0574-87846733。

特此公告

2014年11月14日